



艺术 青岛

YI SHU QING DAO

青岛市文化和旅游局 协办



责编 马兵 李魏 美编 郑燕 审读 李斌 排版 吕雪

在这个春夏之交的亚洲艺术版图上，青岛正被重新发现和认知。4月28日，安东尼·葛姆雷大展“有生之时”在西海美术馆开幕。艺术家、策展人、艺术机构和媒体的目光与航迹，追逐这位享有极高国际声誉的当代艺术家，汇于太平洋海岸上现代海滨城市——青岛的光影之间。

英国雕塑大师安东尼·葛姆雷因其探索人体与空间关系的雕塑、装置和公共艺术作品而广受关注。这是迄今为止葛姆雷在亚洲最为全面的创作呈现，展览围绕其“将身体作为转化与交流之所”而展开，展品贯穿艺术家近40年的创作生涯，并以全新空间叙事呈现。近年来，其作品在上海和香港先后展出。

“有生之时，不是我的时间，而是你的时间。”安东尼·葛姆雷期待观众在青岛、在西海美术馆这个特定场域中与雕塑进行新的对话，从而实现作品真正意义上的完成。这场对话，关于生命的渴望，关于人类存在的形式、未来的命运以及人类与宇宙的关系。

以海洋与世界链接，当代艺术书写着现代城市的崭新表达。与展览一同走入国际艺术视野的，还有青岛这座城市活力四射的人文氛围和艺术生态。一如策展人、中央美术学院院长范迪安所言，艺术可以提供给公众更多审美空间，获得美的享受，人文则是能够更加深层次体现城市品质和文化性格的所在。品读葛姆雷的作品，也许观众是陌生的，甚至在欣赏时还会有些难度，但它促使人们思考艺术背后更深层次的人文关切问题，这对青岛来说是非常重要的。



多重对话的语境

“不得不说，我十分喜欢这里。”为了参与展览开幕相关活动，年逾七旬的葛姆雷独自一人完成了超过十小时的国际飞行。这是一场筹备长达三年之久的展览，但葛姆雷却没有为这场展览准备哪怕一张展签。

“有生之时”选择了西海美术馆两个迥异的空间——4号和5号展厅将作品以对话式呈现。展览启幕于4号展厅，35件雕塑以网格形式展出，分7组5列。这是一个刻意摆放的方阵，展品彼此之间没有太多空隙，但却为观众留下了足够走动的空间。这也是葛姆雷首次将时间跨度长达40年的展品放置在一个空间中展示。

在5号展厅，四件“扩张”系列作品担当收幕之作，这些作品源自艺术家对于重塑皮肤边界的痴迷。钢索自空中携展品垂落，自然光线透过百叶窗倾洒而至，海风让作品在微小的摆动中更具生命性，犹如星群。展览以饱满的视觉艺术张力，将葛姆雷多年来在生态世界与赛博世界之间的思考一展无余，并带来顶尖艺术家对数字技术时代的积极作答。

通过这场大展，葛姆雷构建了多重对话语境。对于葛姆雷来说，最重要的是让观众能够在作品与作品之间自己产生连接。走入其中的观众，拥有真正意义上完全独立自由的感知空间。“我的展览不是关于已经存在的事物的拷贝，我从来都对这个不感兴趣。”在开幕导览中，葛姆雷坦言，希望观众能够感受到一些东西，产生一些不曾感受的体验，以观众的“有生之时”，去最终完成这场展览的呈现。

而在观众没有进入之前，葛姆雷首先在这里展开了与西海美术馆及与青岛这座城市的对话。

“对我来说很重要的一点，就是要和建筑物合作。”葛姆雷在西海浪谈的公众分享中，首先提及的就是光线在展览中的特殊意义。5号展厅各个方向都有光，4号展厅则四面环壁。“尤其是在青岛这样一座海滨城市，会有一些海雾的现象，而到中午，太阳就会驱散迷雾。这种大气层面上的变化，可以通过建筑物得到很好地反映和转换。”葛姆雷坦言，由普利兹克奖得主、世界著名建筑设计大师让·努维尔创造的这种外界和内部之间的关系，让自己非常感兴趣，想要合作和参与。

拥有丰沛感知力的两位艺术大师，以青岛这片山海城为灵感激发的艺术对话正在进行。有足够的理由相信，更多的对话将不断发生。

而对于首次造访的青岛，葛姆雷视其为“高速成长中的城市”。在回答记者提问时，葛姆雷表示，作为半岛，青岛与海洋的关系是其独一无二的标志，“青岛正向世界敞开自己，我非常有幸能够受邀在这里展出我的作品。我很满意我的作品能和美术馆的非凡空间发生对话。”

显然，这种对话，不仅是艺术作品与空间环境的融合与对话，更是当代艺术与当代建筑能量的激发与对话。

一次全新的尝试

“我从来没有做过这样的展览。这里涉及我过去40多的作品，每一件作品都有它的独特性。”

在西海美术馆呈现这样一场个人回顾大展，对于葛姆雷来说是一次全新的尝试。对于展览出品人、西海美术馆创始人孟宪伟来说，也是一次具有标志性意义的挑战。

“有生之时”是西海美术馆第一位西方艺术大师个展，同时是美术馆揭幕以来第十一场当代艺术展。“展览筹备了三年，经历了漫长的沟通过程，与艺术家建立起特别充分的一种信任。葛姆雷的作品基本是在大英博物馆这样级别的场馆展出的，对于这个级别的艺术家而言，已经习惯到非常有影响力的美

术馆在未来会更加国际化，它不仅仅是一个区域的美术馆。葛姆雷的展能放在这里，那么多人能赶过来，这里的未来将是标杆性的。在很多地方，没有办法打造如此大规模的艺术综合体和服务社区。”同为美术馆馆长，郑雷与孟宪伟的老友相见，更多了一份理解与相惜。

据悉，参与“有生之时”开幕式的国内外嘉宾达到200多位，其中不乏北京、上海、成都等知名美术馆和艺术机构的掌舵人，以及包括时尚芭莎艺术、卷宗等在内的近70家媒体。

“我上一次看到葛姆雷的作品，是在北京，他的作品《亚洲土地》在中国国家博物馆的前身中国历史博物馆展览。在这次的展览中，我们可以看到葛姆雷先生几十年的探索。”作为策展人，中央美术学院院长范迪安表示，展览的实施是中外艺术交流的最新成果，为观众了解葛姆雷独到的艺术观念和具有视觉魅力的艺术语言提供了难得机会，也是西海美术馆立足青岛、面向世界的一次重

化。相比于中文主题“有生之时”，从展览的英文名“Living Time”中，更能展现出葛姆雷对当下与未来的关注。对于展览呈现之地西海美术馆，葛姆雷表示：“这里有海、有山，还有海对面的城市，这一切都让西海美术馆如此的与众不同。未来，这里还将有艺术家驻留的艺术家村、艺术家工作室及各种业态。我相信这是一个非常具有先锋性的中国艺术园区的模型。”

开馆一年多时间来，西海美术馆打开了国际艺术界了解青岛、认识青岛的一扇重要窗口。“西海美术馆让青岛从文化艺术上直接与国际对接。中国文化要走向世界，其实并不仅仅是走出去，而是我们搭建一个平台，让世界上的人、世界上的艺术家来到我们这里，美术馆就是这样一个机构。”隋建国说。

常青艺术慈善协会主席马里奥·克里斯蒂阿尼表示，第一次见到葛姆雷，是在家乡意大利的托斯卡纳，当时葛姆雷正与当地社区合作一个公益项目。第一次见到孟宪伟，



■位于五号展厅的一件“扩张”系列中的作品

要展现。

青岛籍雕塑家隋建国受邀与葛姆雷进行艺术对话。在葛姆雷作品展出之前，5号展厅所陈列的展品，正是来自隋建国的《云中花园/40个瞬间》，这是他规模最大的一件作品。这段奇妙的经历，亦是西海美术馆聚焦中国与世界多重艺术视野的见证。

“我特地选择上午10点人少的时段进入展厅。阳光进来，屋顶格栅在地面和墙面上所形成的新的光源与作品产生了特别好的互动。从中我们能够感受到，葛姆雷先生对空间、对作品、对现场的把握。”隋建国尤其谈到葛姆雷作品对数字技术冲击的回应，并分享了自己的观点：“作为艺术家，你不可能简单拒绝数字技术，也不能被它终止，肯定要与它博弈，利用他来阐释作品。”

作为展览的重要组成部分，由展览衍生出的公共教育活动——西海浪谈的现场，座无虚席。在开幕式及西海浪谈间隙，中文与英文自如切换的交流，带有明显不同口音的普通话，都在展现着这场展览的影响力。

“好的美术馆、好的展览，能够吸引观众专程到达。观众只有在这里，才能看到作品这样一种展示的方式，艺术家只有在这里，作品才有这样的呈现。这也是为何观众在北京、上海看展之后，依然要到青岛来。制造一个专程到达的理由，是我们一直在强调的。”孟宪伟说。

艺术城市的激活

展览中，葛姆雷对于身体与空间关系的思考贯穿始终。今天，城市已经成为人们生活的高频场域。在现代城市的功能体系中，对个体的人文观照催生着艺术城市的发展。作为正在建设中的艺术城市，青岛提出的目標是，让人文青岛享誉世界。

作为当代最具国际影响力艺术家之一，葛姆雷的公共艺术作品在伦敦、纽约、香港等国际大都市的展出产生了极大的影响力。此次个展的开幕，不仅是对西海美术馆学术影响力加持，也让青岛跻身各大专业展讯的最佳艺术旅行目的地。

事实上，葛姆雷多年关注和思考中国文

化美术馆还只有建到一半的建筑，他在做的，也正是将青岛本地社区与全球艺术社群产生联系。“在这里我们能够体验到，每个人都不是一个孤岛。我们面对的是一片海洋，它其实是太平洋的一部分，通过海洋我们又连接着世界的很多其他国家、其他的人，艺术是一座桥梁。”马里奥·克里斯蒂阿尼分享道。

已经多次担任西海美术馆策展人的范迪安，可以说是青岛艺术城市建设的重要见证者。对于青岛在电影、时尚、设计等方面的生活实践，范迪安多有关注。“青岛本来就有丰厚的人文艺术传统。在视觉艺术上，青岛还正处在一个发展的过程中，所以西海美术馆的建立，特别是连续举办一系列的优秀展览，对于这座城市在视觉艺术领域的观赏审美和激活创新发挥了重要作用。”在范迪安看来，艺术和人文对一个城市非常重要，他建议，像青岛这样的城市，应当有非常丰富多元的艺术展览呈现在公共空间之中，展现出面向世界、像大海一般的文化胸怀；同时另一方面，通过对一些有个性的、特别有创意的艺术作品的观赏，增进公众对文化的关切度。

近一年多时间来，青岛正逐渐搭建起艺术城市建设的多层次体系。以西海美术馆、黄盒子美术馆、云上艺术中心等为代表的的专业艺术场馆，以上街里、大鲍岛等城市更新街区为依托开展的城市艺术季以及街头演艺，以青岛国际当代艺术展、青岛影视周、凤凰音乐节等为代表的的艺术活动，与不断拓展服务边界的青岛市美术馆、青岛市博物馆等形成有益的互动补充。在公园城市建设、旅游品质提升、文化产业发展中，艺术也在扮演着日益重要的角色，成为湾区城市品质的重要体现。

“听闻青岛提供了很多贴近街头、贴近市民生活的艺术空间，这是一种很好的活跃度。不管是青岛本地的市民也好，还是来得这么多游客也好，他们在青岛既要欣赏自然风光，更希望感受城市的人文氛围、文化气息。我想在这个方面，我们今天还需要有很多城市能够做出样板来形成引领，而青岛毫无疑问已经有这种姿态，而且不断地在这样建设。”范迪安表示。

此次展览将持续至2023年12月10日。

安东尼·葛姆雷的青岛时间

的展览，他说：“不得不说，我十分喜欢这里”
艺术家本人来到青岛参与这场筹备长达三年之久

□青岛日报 观海新闻记者
马晓婷



■在4号展厅，时间跨度长达40年的展品首次放置在同一空间展示。

本版摄影 王雷